

Отзыв

на автореферат диссертации Шахова Александра Алексеевича «Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной регуляции», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии

Представленное исследование посвящено важной проблеме, имеющей значительную теоретическую и практическую значимость. В настоящее время возрастает негативное влияние последствий ошибок, совершаемых человеком, при этом недостаточно разработаны средства психологической диагностики, профилактики и коррекции необходимые для решения этой проблемы.

Объектом исследования стала склонность человека к совершению ошибок, предметом исследования – «склонность к совершению ошибок с позиции установочной регуляции человека». Целью исследования было «изучение и коррекция склонности человека к совершению ошибок в контексте ее установочной регуляции».

Научная новизна работы состоит в получении эмпирических данных о личностных особенностях, определяющих совершение ошибок. Составлен обобщенный портрет человека, склонного к совершению ошибок. Теоретическая значимость заключается в обосновании уровневой модели психологической склонности к совершению ошибок. Автором утверждается, что ошибочность установок трех уровней регуляции – смысловой, целевой и операциональной, определяет склонность к соответствующим ошибкам.

Практическая значимость представленного исследования связана с разработкой и валидизацией опросника для диагностики склонности к совершению ошибок, апробацией тренинга для профилактики и коррекции ошибочного поведения.

Структура работы традиционна – текст изложен на 202 с.; разделен на 3 главы с введением и заключением. Список литературы включает 171 источник: 114 наименований на русском и 57 – на иностранном языке. В работе 4 приложения, включает 31 таблица и 20 рисунков.

В теоретической части работы описаны результаты анализа исследований, посвященных феноменам установки и ошибочного поведения, выполненных на различных этапах развития научного знания и в различных областях науки и практики; обоснована модель склонности к совершению ошибок разработанная на основе теорий А.Н. Леонтьева, Д.Н. Узнадзе, А.Г. Асмолова.

В главе 2 «Организация, методы и методики исследования» представлен дизайн и организация эмпирического исследования, описываются психодиагностические методики и способы обработки результатов.

В главе 3 «Эмпирическое исследование склонности к ошибочному поведению как проявлению установочной регуляции» описаны процедуры разработки опросника для диагностики склонности к совершению ошибок и его последующей валидизации; приводятся сведения о выраженности

определенных личностных особенностей у респондентов, склонных и несклонных к ошибочному поведению; приведены сведения о том, что для решения задач профилактики и коррекции совершения ошибок может быть использован тренинг по снижению склонности к совершению ошибок.

Проведенное эмпирическое исследование позволило создать методику для диагностики склонности к ошибочным действиям, подтвердило теоретическую модель склонности к совершению ошибок, представленную в теоретической части работы.

К достоинствам работы можно отнести объемный всесторонний теоретический анализ научной литературы по проблеме исследования, теоретически и эмпирически обоснованную модель склонности субъекта к ошибочному поведению, выделение личностных особенностей часто ошибающихся респондентов.

Отмечая теоретическую и практическую значимость исследования, можно поставить перед автором следующий вопрос: «Все ли виды ошибок, совершаемых человеком, определяются действием установочных механизмов? Если ошибка возникает в совершенно новой деятельности, в новых условиях, какие установки порождают ошибки?»

Анализ содержания представленных в автореферате публикаций по теме диссертационного исследования свидетельствует о достаточной апробации материалов диссертации. Основные результаты представлены в 10 публикациях, 5 из них в изданиях, рекомендованных Минобрнауки России.

Диссертационная работа «Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной регуляции» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), а ее автор – Шахов Александр Алексеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. – Общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук,
доцент кафедры педагогики и
психологии профессионального
образования Российского
государственного аграрного университета
(РГАУ-МСХА) им. К.А. Тимирязева

Татьяна Петровна Коваленок

22.01.2024

Россия, 127434, г. Москва, Тимирязевская ул., 49.
Тел. Кафедры 84999763876
e-mail tkovalenok@yandex.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ

Ведущий специалист по кафедре

М.А. Пастухова

3